

美國會暴動4年過去 暴徒期待特赦拒認罪



● 特朗普競選時承諾，上任首天便會特赦國會暴動案被告。資料圖片



香港文匯報訊 美國國會參眾兩院周一(1月6日)對去年11月總統大選結果進行正式計票和認證程序，特朗普在此次選舉中獲勝。然而4年前的這一天，特朗普煽動支持者引發國會暴動，至今超過1,500人被起訴，成為美國歷來最大規模刑事事件之一。特朗普競選時承諾，上任首天便會特赦相關被告，這一立場引發司法人員不滿，民主黨批評此舉影響法治、公共安全及司法機構的未來，就連共和黨內部亦有不同聲音。

特朗普揚言特赦惹多方質疑

聯邦司法官員表示，國會暴動至今仍有約300宗案件未結，但由於特朗普勝出大選，並揚言特赦相關被告，辯護律師最近都改變策略不讓當事人認罪，因此認罪談判基本停頓。有代表多名被告的律師承認，辯護策略確實已有變化，示威者期待特赦在即，

拒絕檢方的認罪條件之餘，也試圖拖延審訊，希望等待特朗普上任。

共和黨人將國會暴動參與者形容為「受壓迫者」和「英雄」，然而當日維持治安的國會警察愛德華茲形容「那是一場大屠殺，一片混亂」。部分已離職的國會警察質疑，特朗普競選時聲稱支持警察和守護法治，若赦免此案被告，立場自相矛盾。即使支持特朗普的共和黨議員也不願倡議全面特赦，只說應當獨立審視每宗案件，根據被告有否行使暴力再作決定。

美國有線新聞網絡(CNN)分析指出，特朗普兩周後將宣誓就任，現時他的勢力和受歡迎程度，比以往任何時候都要高，顯示出多數選民認為儘管4年前的行為令人震驚，但他仍是領導美國未來4年的最佳人選，但同時傳達出另一負面信息，就是拒絕接受自由公正選舉結果，並煽動襲擊國

會的總統，可以逃脫懲罰甚至重新掌權。

國會附近可疑包裹含有煙火

CNN 評價，若總統拜登2020年競選的核心目的，是將特朗普從美國政壇中清除，那麼他的總統任期是失敗的。拜登的政策令許多美國民眾對現有政府和體制失去信心，他們更傾向於一個能傳達他們不滿的領導人，而非警告特朗普對民主構成威脅的替代者。

拜登周日則表示，國會暴動經過4年之後，不應該被遺忘或「改寫」，「我認為我們不應假裝這件事沒有發生。特朗普做的事情是對民主真正的威脅。」

另外，據《每日郵報》周日報道，在國會認證大選結果前，在距離國會山莊約8公里處發現可疑包裹，警方透露包裹內含有煙火。

香港文匯報訊 針對韓國總統尹錫悅的拘捕令於當地時間周一(1月6日)午夜屆滿，負責執行拘捕令的高級公職人員犯罪搜查處(公調處)當天表示，已向法院申請延長拘捕令，並將拘捕工作委託給警方處理。此舉引起警方不滿，批評公調處推卸責任，表示在拘捕令到期前拘捕尹錫悅存在困難。

韓申延長尹錫悅拘捕令 公調處拋波警方互卸責

委託拘捕工作 警方暗示拒絕

韓國法院上周二對尹錫悅發出的拘捕令為期一周，到周一屆滿。公調處及警方上周五曾合共派出約100人到總統官邸，試圖執行拘捕令，但在總統警衛處攔截下無功而還。韓法律界曾研判，在經歷第一次失敗後，預計公調處會補充人力並做好更完善的事前準備工作後，再度於拘捕令到期前採取行動。然而公調處卻發公告，表示於周日晚將拘捕令的委託書，移交給韓國警察廳國家調查本部。



● 公調處官員上周五對尹錫悅執行拘捕令，遭總統警衛處人員阻攔。資料圖片

尹錫悅律師批像外判工程

警方內部對公調處的做法感到不滿。韓聯社報道，警方事前不知道公調處會這樣做，正審視有關計劃，還表示他們發現公函存在法律缺陷，或難以遵從，強調執行拘留的主體為公調處。韓聯社形容警方實際上是拒絕公調處的委託。

尹錫悅代表律師尹甲根亦批評公調處「不能像外判工程一樣，將調查的一部分全權委託給其他機關」。尹甲根引述《公調處法》第24條規定，指公調處可將案件移交給其他調查機關，但沒有向其他機關全權委託部分調查的規定。

公調處處長等11人被檢舉

尹錫悅律師團周一就公調處執行拘留尹錫悅一事，向檢方檢舉公調處處長吳東運等11人。律師團當天上午向首爾中央地方監察廳提交檢舉書，檢舉對象包括吳東運、代理警察廳長李鎬永和代理防長金善鎬等人。律師團主張公調處並無指揮警方辦案的許可權，近日其指揮警察廳特別偵查團針對尹錫悅執行拘留和調查，屬違法

行為。律師團主張，總統警衛處曾依法提出調派警力和兵力的要求，但均遭拒絕，李鎬永和金善鎬兩人涉嫌濫職和濫權。

總統官邸外繼續有支持和反對尹錫悅的民眾集會，而尹錫悅所屬的執政國民力量黨約40名議員到場，表示一旦執行拘捕令，他們便會阻止。總統警衛處則在官邸外繼續加強防禦，用更多大巴充當障礙物，並在外牆單獨設置帶刺鐵絲網，構建多重屏障。



● 支持彈劾尹錫悅的民眾繼續聚集在總統府外抗議。美聯社

憲法法院加緊準備彈劾案正式審理

香港文匯報訊 韓國憲法法院周一(1月6日)舉行法官會議，加緊準備對總統尹錫悅彈劾案的正式審理。這是兩名新任憲法法院法官就任後，憲法法院首次以8人體制舉行會議。

必要時增加辯論次數

會議主要整理彈劾案的進展情況，商討應對方案，包括尹錫悅和總理韓德洙彈劾案審理、圍繞國會表決通過代理總統彈劾案所需條件、公調處對尹錫悅內亂罪偵查權的權限爭議裁決，以及代理總統任命憲法法院法官權限的申訴案等。針對尹錫悅彈劾案，會議討論第二次

審前聽證會上整理的爭議焦點、雙方提交的意見書和證人申請等。

憲法法院將於下周二起正式開庭審理尹錫悅彈劾案，今後5次庭審日期已敲定，並表示必要時將增加辯論次數。尹錫悅的代表律師尹甲根稱，尹錫悅計劃在適當日期出席審訊，並陳述他的立場。韓國仁川大學教授李俊翰認為，如同特朗普2020年大選連任失敗後，於翌年1月6日煽動國會暴動那樣，尹錫悅也打算利用支持者作為後盾。有親尹錫悅人士指出，憲法法院往往受輿論影響，若尹錫悅支持度持續上升，彈劾案被法官駁回並非不可能。

「守護尹錫悅最後戰士」 總統警衛處處長涉內亂被查

香港文匯報訊 韓國警方周日(1月5日)表示，負責總統尹錫悅維安工作的總統警衛處處長朴鍾俊，已因涉嫌內亂罪被立案調查。

一名警官向韓聯社稱，警方已對朴鍾俊提出內亂罪指控。據悉去年12月3日尹錫悅宣布戒嚴之前3小時，朴鍾俊曾要求警察廳廳長趙志浩前往總統府。

尹錫悅面臨內亂罪的刑事指控，公調處官員上周五對他執行拘捕令，遭朴鍾俊和軍方人員阻攔，經過5個半

小時對峙後，公調處認為無法繼續執行拘捕令而放棄行動，朴鍾俊已被依涉嫌妨礙執行特殊公務罪立案調查。警方原先要求朴鍾俊於上周六接受查問，但他對此不予理會，警方已再度傳喚他於周二到案。朴鍾俊則表示，針對尹錫悅的拘捕令仍有司法程序爭議，總統警衛處若配合執行，等同放棄總統警衛職責，屬於失職。由於堅決拒絕執行逮捕令的表現，朴鍾俊被傳媒形容為「守護尹錫悅最後的戰士」。

日鐵入稟美法院 要求裁定禁購美鋼令無效

香港文匯報訊 美國總統拜登出於國家安全考量，阻止日本鋼鐵巨擘新日本製鐵公司收購美國鋼鐵後，日鐵周一(1月6日)已向美國法院提出訴訟，要求裁定禁令措施無效。

石破茂要求美方解釋

日鐵向美國哥倫比亞特區巡迴上訴法院提出訴訟，要求法院判決拜登的命令及美國外國投資審查委員會(CFIUS)的審查無效，該公司指控拜登和CFIUS侵犯公司在憲法正當程序方面和法定的權利。

日鐵指出，無法接受美國政府違法且不當的政治介入，以及作出反競爭式的妨礙，為守護日鐵這項收購的權利，有必要向美國法院提告。

日本首相石破茂周一在記者會上，要求美國政府說明阻止收購的原因，表示美方須解釋為何存在安全保障方面的擔憂。他指出，必須嚴肅看待日本業界出現對於日美之間投資的擔憂，強烈要求美政府為消除擔憂採取應對措施。

日本共同社分析稱，這次收購計劃是日鐵為實現成為「綜合實力全球第一鋼鐵廠」的一步棋，目前日本國內鋼鐵需求已到頂，正期望在印度、東盟等具有潛力的市場外，發展美國市場，今次收購受阻令日鐵備受打擊。

馬斯克與法拉奇翻臉 稱英改革黨需新領袖

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克近期頻繁插手歐洲政治，與英、德等國右翼政黨「眉來眼去」。然而在剛過去的周末，馬斯克突然與英



● 馬斯克與英國首相約翰遜會面。圖為馬斯克與約翰遜。圖為馬斯克與約翰遜會面。圖為馬斯克與約翰遜會面。

國右翼政黨改革黨黨魁法拉奇翻臉，在其X賬號上稱「改革黨需要一位新的領導人，法拉奇不具備這樣的能力」。

釋放極右人物言論惹分歧

英國廣播公司(BBC)報道，馬斯克發表上述言論前數小時，法拉奇接受BBC訪問時，將馬斯克稱為朋友，但強調馬斯克的支持不代表「我必須同意他在X上的每一個表態」。在馬斯克喊話改革黨換帥後，法拉奇轉發這條帖文，回覆說「這真是令人意外，馬斯克是一個

了不起的人，但在這一點上，我恐怕不敢苟同」。

從法拉奇的回應來看，他與馬斯克的分歧似乎跟英國極右組織英國保衛聯盟前領導人魯賓遜有關。去年英國發生13年來最大規模騷亂時，魯賓遜在網上發布大量煽動性言論，其後因觸犯藐視法庭罪被判囚18個月。

馬斯克近期多次表達對魯賓遜的支持，指對方應被釋放。法拉奇則試圖與魯賓遜劃清界線，表示從沒想過讓魯賓遜加入英國獨立黨(改革黨前身)。

美元車撞人群案兇徒 戴Meta眼鏡拍街景兩度踩線

香港文匯報訊 美國陸軍退伍軍人賈巴爾涉嫌在元旦凌晨於新奧爾良街道駕車撞人，造成14人死亡及30人受傷。調查人員指出，賈巴爾施



● 賈巴爾對鏡頭測試Meta眼鏡(左圖)，並到案發地點踩線(右圖)。圖為賈巴爾。圖為賈巴爾。圖為賈巴爾。

襲前曾使用配備攝影機的Meta智能眼鏡拍攝街景，顯然是事先在當地執行偵察任務。當局又指賈巴爾兩年前曾到埃及與加拿大，正調查他在國內外是否有潛在同黨。

聯邦調查局(FBI)指出，賈巴爾去年10月底首次從得州家中，前往位於路易斯安那州的新奧爾良。據FBI發布的影片，賈巴爾首次到新奧爾良時，騎著單車緩慢穿過當地具代表性的法國區，同時用他的Meta眼鏡拍攝街景。FBI探員默索爾表示，Meta眼鏡能讓用戶無需用手，即可拍片或錄影。影片顯示賈巴爾曾在全

身鏡中研究自己的倒影，可能是在測試眼鏡。

曾赴埃及開羅 FBI查所遇人士

賈巴爾在去年11月10日再次前往當地。默索爾稱，他發動攻擊時戴著眼鏡，但並未啟動來直播攻擊事件。

FBI指賈巴爾是美國公民，他在社媒宣布效忠極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)，過去兩年兩度出國，2023年夏天曾前往開羅，為期11天，一周後到加拿大艾大略省3天。當局正追查賈巴爾在旅途中可能遇見的任何人士。